
Προς τον Υπουργό Εθνικής Άμυνας κύριο Πάνο Καμμένο 

Κοινοποίηση: Πρωθυπουργό της Ελλάδος κύριο Αλέξη Τσιπρα 

Θέμα : Ανακοίνωσή σας στη Βουλή την 2α Φεβρουαρίου 2017 για ίδρυση 

μουσείου του Ποντιακού Ελληνισμού, με μόνιμη έκθεση για τη Γενοκτονία 

των Ποντίων, σε τμήμα του στρατοπέδου ‘’Παύλος Μελάς’’ στη 

Θεσσαλονίκη που παραχωρείται στην τοπική κοινωνία. 

Αξιότιμε κ. Υπουργέ Εθνικής Άμυνας 

Η Ομοσπονδία Προσφυγικών Σωματείων Ελλάδος (Ο.Π.Σ.Ε.) το παλαιότερο 

δευτεροβάθμιο όργανο σωματειακής δράσης των ‘’εν γένει’’ Μικρασιατών και 

Ανατολικοθρακιωτών προσφύγων, έχει μέλη της 193 προσφυγικά σωματεία που 

η γενέθλια γη των προγόνων τους βρίσκεται πάνω στο έδαφος της Αν. Θράκης 

και της μικρασιατικής χερσονήσου, καθοριζόμενη έτσι ιστορικά ως γεωγραφικός 

όρος και όχι ως διοικητική περιφέρεια της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας ή της 

μετέπειτα Τουρκίας. Τα ‘’βασίλεια’’ κατά την αρχαιότητα ή ‘’θέματα’’ κατά τους 

βυζαντινούς χρόνους είναι οι μεγάλες διοικητικές  περιφέρειες της Μικράς Ασίας, 

που αναφέρονται ιστορικά ως : Ιωνία, Μυσία, Βιθυνία, Πόντος, Παφλαγονία, 

Λυδία, Καρία, Φρυγία, Λυκία, Παμφυλία, Πισιδία. 

Κατά έτη 1908-1922 με το κίνημα των Νεοτούρκων μέχρι και τη μικρασιατική 

καταστροφή και άσχετα με τη χρονική περίοδο της μικρασιατικής εκστρατείας και 

την ύπαρξη του ελληνικού στρατού εκεί, η εξόντωση των εθνοτικών ομάδων των 

ελληνο-χριστιανών και των Αρμενίων σε όλη την αυτοκρατορία υπήρξε κατ’ 

εξακολούθηση συστηματική και καθολική με οργανωμένες διώξεις και 

βιαιοπραγίες εναντίων των αμάχων αυτών πληθυσμών που σκόπευαν στον 

αφανισμό τους. Αυτό σημαίνει ότι ιστορικά ουδέποτε αναφέρεται ότι ενδιέφερε το 

θύτη σε ποια διοικητική περιφέρεια της οθωμανικής αυτοκρατορίας κατοικούσαν 

τα υποψήφια θύματα την εκάστοτε χρονική στιγμή που εκείνος έκρινε ότι θα 

πραγματοποιήσει τα ομαδικά αυτά εγκλήματα. 



Ο λόγος που προβαίνουμε σε αυτήν την ιστορική αναφορά ως πρόλογο, είναι 

γιατί ο Πόντος δεν είναι παρά μόνο μία από τις προαναφερόμενες περιοχές της Μ. 

Ασίας όπου έλαβαν χώρα αυτά τα εγκλήματα και όχι η μοναδική. Στο ελληνικό 

Υπουργείο Εξωτερικών τα αποδεικτικά έγγραφα της προαναφερόμενης χρονικής 

περιόδου μαρτυρούν τα ιστορικά στοιχεία που σας αναφέρουμε και αυτό δεν 

μπορεί να αγνοηθεί κυρίως από την κυβέρνηση των Ελλήνων. 

Το θέμα μας δεν αφορά εδώ σε όσα δημόσια έχουν ειπωθεί και σχολιαστεί κατά 

καιρούς για την ονομασία αυτών των εγκλημάτων αλλά  στο νόμο 2645/98 ΦΕΚ 

Α΄ 234/13-10-98 με τον οποίο καθιερώθηκε η 14η Σεπτεμβρίου ως ημέρα εθνικής 

Μνήμης της γενοκτονίας ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΤΗΣ ΜΙΚΡΑΣ ΑΣΙΑΣ με ό,τι αυτονόητα 

συνεπάγεται, ακριβολογώντας έτσι  για τα θύματα της συγκεκριμένη πληθυσμιακή 

ομάδας, στην οποία σαφέστατα περιλαμβάνονται τα θύματα των Ελλήνων του 

Πόντου εφόσον ο Πόντος αποτελεί περιοχή της Μ. Ασίας. Να υπενθυμίσουμε ότι 

την 14η Σεπτεμβρίου 2016 αυτή τη μέρα Μνήμης τίμησε με την παρουσία του ο 

πρόεδρος της Δημοκρατίας. 

Το θέμα μας επίσης εδώ δεν αφορά στους λόγους για τους οποίους με το 

νόμο 2193/1994 ΦΕΚ Α΄,32 / 11-3-94, επί κυβέρνησης ΠΑΣΟΚ, καθιερώθηκε η 

19η Μαΐου ως ημέρα εθνικής Μνήμης της γενοκτονίας ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΤΟΥ 

ΠΟΝΤΟΥ,  ενώ ως τότε υπήρχε ήδη το Προεδρικό διάταγμα 46_1986. ΦΕΚ 

Α΄18_ 28.2.86 σύμφωνα με το οποίο η 14η Σεπτεμβρίου είχε καθιερωθεί ως 

ημέρα Εθνικής Μνήμης για όλα τα θύματα της μικρασιατικής καταστροφής του 

1922 με τέλεση σεμνού (όπως αρμόζει) μνημόσυνου στο δήμο της Νέας 

Σμύρνης, Αττικής. 

Κύριε Υπουργέ 

Η κυβέρνηση είναι όλων των Ελλήνων. Η ιστορία του ελληνισμού αφορά όλους 

τους Έλληνες κατά την ίδια έννοια που η ιστορία του μικρασιατικού ελληνισμού, 

για τον οποίο γράφτηκε η μελανότερη σελίδα της ελληνικής ιστορία, αφορά όλους 

τους Μικρασιάτες και όχι μόνο τους κατοίκους μίας διοικητικής περιφέρειας της 

Μικράς Ασίας. 



Αν η ελληνική πολιτεία δεν έχει μεριμνήσει και φροντίσει να ιδρύσει ένα μουσείο 

του ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΚΑΘ’ ΗΜΑΣ ΑΝΑΤΟΛΗΣ (συμπεριλαμβανομένου 

εκείνου της Ανατολικής Θράκης) στην πρωτεύουσα του κράτους των Ελλήνων, η 

ίδρυση μουσείου του Ποντιακού Ελληνισμού στη Θεσσαλονίκη, με έκθεση προς 

ανάδειξη της ποντιακής γενοκτονίας, είναι το περισσότερο προσβολή της 

ιστορίας τεράστιου ποσοστού Ελλήνων πολιτών που είναι 

απόγονοι  προσφύγων, το λιγότερο επιβράβευση της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ -

ΑΝΕΛ για τη δικαίωση του αγώνα του βουλευτή της κ. Τριανταφυλλίδη που ‘’το 

πάλεψε’’(sic)  στη βουλευτική του έδρα. 

Κύριε Υπουργέ 

Οι κυβερνήσεις περνούν και φεύγουν και τα ιστορικά τους λάθη μένουν, όχι ως 

φαίνεται για παραδείγματα προς αποφυγή τους από τις επόμενες αλλά προς 

μίμηση. Αν η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ υπόσχεται και διατυμπανίζει ότι 

διαφέρει σε αυτό, μένει τότε να σας υπενθυμίσουμε εμείς τα λάθη προηγούμενων 

κυβερνήσεων σε ό,τι αφορά σε αυτή τη Μνήμη θυμάτων που, δεν ξεχωρίζονται 

τοπικιστικά για επιβράβευση βουλευτικών αγώνων αλλά υποχρεώνουν ηθικά την 

κυβέρνηση των Ελλήνων να πράξει το ιστορικά αυτονόητο με υπευθυνότητα στο 

σύνολο του λαού και όχι στο επί μέρους.          

Με βαθύτατη εκτίμηση και σεβασμό στο θεσμό του Υπουργού 

Για το ΔΣ 

                       Ο πρόεδρος                    Ο Γενικός Γραμματέας 

Αντώνης Οραήλογλου                        Δημήτρης Παντέλας 
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